

Память

- С 26 августа 1904 года имя Платова (как вечного шефа) стал носить 4-й Донской казачий полк.
- Именем Матвея Платова назван железнодорожный фирменный поезд «Ростов—Москва».
- В Москве в 1976 году в честь атамана названа Платовская улица. Название перенесено с застроенного Платовского проезда, названного так ещё в 1912 году.
- Станица Будённовская (Пролетарский район Ростовской области) раньше называлась Платовской.
- В 1853 году в Новочеркасске, на собранные по подписке народные деньги был поставлен памятник атаману Платову (автор П. К. Клодт, А. Иванов, Н. Токарев). В 1923 году памятник убрали и передали в Донской музей, на тот же постамент в 1925 году поставили памятник Ленину. Памятник находился в Донском музее, но в 1933 году был переплавлен на подшипники. В 1993 году Ленина с постамента убрали и опять поставили восстановленный памятник Платову.
- Памятник Платову на коне в Новочеркасске. Скульптор А. А. Скнарин, 2003 год. Возведён к 250-летию со дня рождения атамана Платова.
- 1 сентября 2008 года в «Московском кадетском казачьем корпусе им. Шолохова установлен бюст М. И. Платову в рамках проекта «Аллея Российской славы».
- До первой половины 1920-х годов в Новочеркасске была Платовская улица, переименованная в Подтёлковский проспект. Сейчас называется Платовский проспект.
- Площадь в г. Каменске-Шахтинском, ранее носившая имя Щаденко, с сентября 2010 года называется именем Платова, по указанию которого архитектором Де Воланом была выполнена первоначальная планировка станицы Каменской. На площади ней установлена памятная стела и бронзовый бюст атамана.
- М. И. Платов на Памятнике «1000-летие России» в Великом Новгороде.
- Памятная стела на площади Платова в Каменске-Шахтинском.
- Бюст Платова в Старочеркасске.



ВИХРЬ-АТАМАН
МАТІВЕЙ ІВАНОВИЧ ПЛАТІОВ

(1751-1818)

х. Черкасский

2018г



Матвей Иванович Платов родился 19 августа (6 августа) 1751 года в Старо - Черкасской станице. «Из старшинских детей Войска Донского» — его отец был войсковым старшиной. По рождению принадлежал старообрядцам-поповцам, хотя в силу своего положения не объявлял этого.

Матвей Иванович поступил в службу на Дону в Войсковую канцелярию в 1766, а 4 декабря 1769 года получил чин есаула. В 1771 отличился при атаке и взятии Перекопской линии и Кинбурна. С 1772 стал командовать казачьим полком. В 1-ю русско-турецкую войну в битве у реки Калалах в 1774 году Платов, командуя тысячей казаков, нанес поражение двадцатипяти тысячному войску крымских татар. Матвеем Ивановичем тогда было всего 23 года и он находился в чине полковника. Эта его победа является одной из самых замечательных в истории русского оружия. Во 2-ю турецкую войну отличился при штурме Очакова. Орденом Св. Георгия 4-го кл. № 278 награждён 14 апреля 1789 года и Измаила — 25 марта 1791 Георгий 3-го кл. № 81 Во время персидской войны 1795—1796 был походным атаманом. При Павле I в 1797 был заподозрен в заговоре, сослан в Кострому, затем заключён в Петропавловскую крепость. Но в январе 1801 года был освобождён и стал участником самого авантюрного предприятия Павла — похода в Индию. Лишь со смертью Павла в марте 1801 года уже выдвинувшийся во главе 27 тысяч казаков к Оренбургу Платов возвращён Александром I, произведён в генерал-лейтенанты и назначен войсковым атаманом Войска Донского. Участвовал в сражении при Прейсиш-Эйлау, потом в турецкой войне. Награждён орденами Святого Александра Невского и 22 ноября 1807 года — орденом Св. Георгия 2-го кл. № 36.



Отечественная война 1812 года. Во время отечественной войны командовал сначала всеми казачьими полками на границе, а потом, прикрывая отступление армии, имел успешные дела с неприятелем под местечком Мир и Романово. В сражении у села Семлево, армия Платова разгромила французов и взяла в плен полковника из армии маршала Мюрата. Часть успеха принадлежит генерал-майору барону

Розену, которому атаман Платов предоставил полную свободу действия. Во время отступления французской армии Платов, преследуя её, нанёс ей поражения у Городни, Колоцкого монастыря, Гжатска, Царево-Займища, под Духовщиной и при переправе через реку Вопь. За заслуги был возведён в графское достоинство. В ноябре Платов занял с боя Смоленск и разбил войска маршала Нея под Дубровной. В начале января 1813 года вступил в пределы Пруссии и обложил Данциг; в сентябре получил начальство над особым корпусом, с которым участвовал в сражении при Лейпциге и, преследуя неприятеля, взял в плен около 15 тыс. человек. В 1814 году он сражался во главе своих полков при взятии Немюра, у Арси-сюр-Оба, Сезанна, Вильнева. Награждён орденом святого Андрея Первозванного. По заключении мира он сопровождал императора Александра в Лондон, где его встречали шумными овациями.



Другие факты. В 1805 году основал Новочеркасск, куда перенёс столицу Донского казачьего войска. Там же и был похоронен в 1818 году. П очётный доктор права Оксфордского университета (1814).

Семья . М.И.Платов был дважды женат. От первого брака с Надеждой Степановной (урожденной Ефремовой) у Матвея Ивановича был сын Иван (I-й), 1777 года рождения. После смерти Н.С. Платовой (1783 г.) М.И.Платов вновь женился (1785 г.) на вдове полковника Павла Фомича Кирсанова - Марфе Дмитриевне (урожденной Мартыновой). Во втором браке у Матвея Ивановича родились четыре дочери и два сына: Марфа (1786 г.); Анна (1788 г.); Мария (1789 г.); Александра (1791 г.); Матвей (1793 г.); Иван (II-й, 1796 г.). Младший сын также стал военным, участвовал в Отечественной войне 1812 года и дослужился до звания полковника.

